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Prehľad legislatívnych zmien prijatých počas 6. schôdze NR SR s vplyvom na 

podnikateľské prostredie  

  

  

6. schôdza Národnej rady Slovenskej republiky (06.12.2023 – 26.01.2024) priniesla viacero 

noviniek a zmien vzťahujúcich sa na podnikateľské prostredie, vrátane malých a stredných 

podnikov. V tomto článku Vám prinášame tie najvýznamnejšie zmeny, o ktorých by ste mali 

určite vedieť.  

  

 

1. Upravuje sa hranica zdaniteľných príjmov pre uplatnenie zníženej sadzby dane z 

príjmov 

  

 Novela č. 530/2023 Z. z., ktorou sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z 

príjmov  

 Účinnosť od 1.1.2024  

Bola prijatá novela zákona, ktorou sa z dôvodu právnej istoty daňovníkov a jednoznačného 

určenia hranice zdaniteľných príjmov pre uplatnenie 15 % sadzby dane z príjmov zavádza 

pevná suma vo výške 60 000 eur. 

 

  

2. Zvyšujú sa zdravotné odvody pre zamestnávateľov, SZČO a samoplatiteľov 

  

 Novela č. 530/2023 Z. z., ktorou sa mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom 

poistení  

 Účinnosť od 1.1.2024  

Zamestnávateľom, SZČO a samoplatiteľom sa od 1. januára 2024 zvyšujú zdravotné odvody. 

 

Minimálny vymeriavací základ vzhľadom na rast priemernej mzdy na Slovensku stúpa z 

minuloročných 605,50 eura na tohtoročných 652 eur. Minimálne zdravotné odvody pre 

živnostníkov a ostatných SZČO idú nahor z 84,77 eura na 97,80 eura mesačne. 

 

Sadzba poistného pre zamestnávateľov stúpa z 10 % na 11 % z hrubej mzdy zamestnanca a 

sadzba poistného pre SZČO a samoplatiteľa zo 14 % na 15 % z ich vymeriavacieho základu. 

 

 Ak zamestnávateľ zamestnáva osoby so zdravotným postihnutím, sadzba poistného sa 

zvyšuje z 5 % na 5,5 %. 

 Ak ide o SZČO so zdravotným postihnutím sadzba poistného sa zvyšuje zo 7 % na 7,5 

% z vymeriavacieho základu. 

 Sadzba pre zamestnanca vo výške 4 % z hrubej mzdy sa zachováva. Zvýšenie sadzby 

poistného zamestnávateľa, SZČO a samoplatiteľa nezmení čistý príjem zamestnanca, 

avšak zníži čistý príjem SZČO a samoplatiteľa. 
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3. Bola schválená štátna podpora pre nové letecké spojenia  

 

 Novela č. 8/2024 zákona o odplatách a o poskytovaní príspevku v civilnom letectve 

 Účinnosť od 1.2.2024  

Bola prijatá vládna novela zákona, ktorou štát poskytne príspevok v civilnom letectve ako 

minimálnu pomoc alebo štátnu pomoc na vykonávanie pravidelnej leteckej dopravy na území 

SR alebo medzi slovenskými letiskami a letiskami mimo územia SR. Majú sa tak podporiť 

nové letecké spojenia. 

 

Vytvorený nástroj, na základe ktorého bude možné poskytnúť prostriedky na podporu liniek, 

má byť podľa rezortu dopravy nápomocný k umožneniu zvýšenej mobility ľudí a k rozvoju 

cestovného ruchu v rámci regiónov. 

 

Schválený bol aj pozmeňujúci návrh, ktorý upravuje kompetencie v rámci poskytovania 

príspevku za ubytovanie odídenca v súvislosti s ozbrojeným konfliktom na Ukrajine. 

Poskytovanie príspevku tak zostane v kompetencii rezortu dopravy. 

 

  

4. Zavádza sa minimálna daň právnickej osoby 

  

 Novela č. 530/2023 Z. z., ktorou sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z 

príjmov 

 Účinnosť od 1.1.2024  

Za účelom zlepšenia stavu verejných financií Národná rada SR schválila novelu zákona č. 

595/2003 Z. z. o dani z príjmov, ktorou sa od 1.1.2024 zavádza staro-nový inštitút v podobe 

minimálnej dane pre právnické osoby, kedysi označovaný aj ako daňová licencia. 

Minimálna daň sa týka len právnických osôb. Nová minimálna daň sa nevzťahuje na fyzické 

osoby (zamestnancov, živnostníkov a iné SZČO). Inštitút minimálnej dane sa prvýkrát použije 

za zdaňovacie obdobie, ktoré sa začína najskôr 1. januára 2024. 

Z uvedeného vyplýva, že pri daňovom priznaní za zdaňovacie obdobie roku 2023, ktoré bude 

podané v roku 2024, sa minimálna daň ešte platiť nebude. Prvýkrát budú právnické osoby platiť 

minimálnu daň za zdaňovacie obdobie roku 2024 pri podaní daňového priznania v roku 2025. 

Výška minimálnej dane bude závisieť od dosiahnutých zdaniteľných príjmov na zdaňovacie 

obdobie, pričom môže byť od 340 € do 3 840 €.  

Právnická osoba, ktorá z celkového počtu zamestnancov zamestnáva aspoň 20 % zamestnancov 

so zdravotným postihnutím, má sumu minimálnej dane polovičnú. 

Minimálna daň právnickej osoby sa netýka právnických osôb: 

 za prvý rok po vzniku, 

 ktoré nie sú založené alebo zriadené na podnikanie, 

 ktoré sú v likvidácii, v konkurze, 
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 ktoré prevádzkujú aj chránenú dielňu alebo chránené pracovisko, 

 verejných obchodných spoločností, 

 pozemkových spoločenstiev, ak dosahujú len príjmy z činností podľa osobitného 

predpisu so zdaniteľnými príjmami (výnosmi) neprevyšujúcimi sumu 10 000 eur. 

 

5. Zvyšuje sa DPH na alkohol pre gastroprevádzky 

  

 Novela č. 530/2023 Z. z., ktorou sa mení a dopĺňa zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z 

pridanej hodnoty 

 Účinnosť od 1.1.2024  

 

Znížená sadzba DPH vo výške 10 % zo základu dane sa od 1. januára 2024 nebude vzťahovať 

na alkohol podávaný v gastro prevádzkach. Na alkohol podávaný v gastre sa uplatní sadzba 

DPH vo výške 20 %. 

  

6. Zvyšuje sa základná sadzba spotrebnej dane na lieh 

 

 Novela č. 530/2023 Z. z., ktorou sa mení a dopĺňa zákon č. 530/2011 Z. z. o spotrebnej 

dani z alkoholických nápojov 

 Účinnosť od 1.1.2024  

Zvyšuje sa základná sadzba spotrebnej dane z alkoholického nápoja, ktorým je lieh, a to z 

pôvodných 130 % na 138 %. Znížená sadzba dane bude aj po zvýšení predstavovať 50 % zo 

sadzby dane z alkoholického nápoja, ktorým je lieh. Zvýšenie spotrebnej dane sa nebude 

vzťahovať na pivo a víno. 

 

 

7. Podniky zarábajúce na ruskej rope zaplatia solidárny príspevok aj v roku 2024   

  

 Novela č. 530/2023 Z. z., ktorou sa mení a dopĺňa zákon č. 519/2022 Z. z. o  solidárnom 

príspevku z činností v odvetviach ropy, zemného plynu, uhlia a rafinérií 

 Účinnosť od 31.12.2023  

Prijatou novelou sa predĺžuje obdobie uplatňovania solidárneho príspevku pre podniky, 

ktoré zarábajú vďaka lacnejšej ruskej rope Urals. Platenie solidárneho príspevku sa 

predlžuje aj na zdaňovacie obdobie dane z príjmov začínajúceho po 31. decembri 2023. 

  

 

8. Zvyšujú sa súdne a správne poplatky 

  

 Zákon č. 530/2023 Z. z., ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v súvislosti so 

zlepšením stavu verejných financií 

 Účinnosť od 1.4.2024  
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Od 1. apríla 2024 sa zvyšuje viacero súdnych a správnych poplatkov: 

 

 Poplatok pri elektronických podaniach do elektronickej schránky, elektronických 

podaniach prostredníctvom jednotného kontaktného miesta alebo poštou budú vo výške 

50 % zo sadzby poplatku, ktorú ale bude možné po novom znížiť nie najviac o 70 eur, 

ale najviac o 50 eur. 

 Pokiaľ sa zaplatí vyšší poplatok, ako sa mal zaplatiť, preplatok sa vráti, no len v 

prípade, že prevýši sumu 2,50 eur (pôvodne 1,70 eur). 

 Za výpis z registra trestov, ktorý je často potrebný pri rôznych úkonoch, pri zapájaní 

sa do projektov či žiadaní o finančnú podporu, bude poplatok zvýšený o 2 eurá, teda 

zo 4 na 6 eur. 

 

Za prvozápisy do Obchodného registra SR sa budú po novom platiť nasledovné poplatky: 

 

 prvozápis akciovej spoločnosti 550 eur (pôvodne 375 eur), 

 prvozápis iných právnických osôb 220 eur (pôvodne 150 eur), 

 pri zápise zmeny právnej formy obchodnej spoločnosti sa bude platiť 220 eur namiesto 

165 eur, 

 pri zmene alebo doplnení údajov do obchodného registra bude poplatok vo výške 50 eur 

(pôvodne 33 eur). 

 

9. Zvyšuje sa daň z dividend 

  

 Novela č. 530/2023 Z. z., ktorou sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z 

príjmov 

 Účinnosť od 1.1.2024  

S účinnosťou od 1. januára 2024 sa zvyšuje sadzba zrážkovej dane z dividend zo 7 % na 

10 %. Oproti pôvodnému vládnemu návrhu poslanci Národnej rady SR posunuli zvýšenie 

sadzby o rok, a to až na zisky z roku 2024 a odstránili tak možnú retroaktivitu. Na zisky z roku 

2023 a skoršie roky sa bude naďalej uplatňovať 7 % sadzba dane. 

 

 

10. Bol schválený štátny rozpočet na rok 2024   

  

 Zákon č. 534/2023 Z. z. o štátnom rozpočte na rok 2024 

 Účinnosť od 1.1.2024  

Parlament schválil štátny rozpočet na rok 2024. V roku 2024 by mal deficit verejných financií 

klesnúť na 5,97 % hrubého domáceho produktu (HDP) čo predstavuje 7,84 miliardy eur. 

Schodok sa tak má znížiť o viac ako 0,5 percentuálneho bodu (p. b.) z očakávanej úrovne 6,52 

%  HDP. 

 

Celkové príjmy verejnej správy by mali v roku 2024 dosiahnuť 53,48 miliardy eur a výdavky 

61,32 miliardy eur. 
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Samotný štátny rozpočet počíta s príjmami vo výške 22,7 miliárd eur a výdavky by mali 

byť vo výške 30,32 miliárd eur. Schodok štátneho rozpočtu má byť na úrovni 

7,62 miliárd eur. 

 

K medziročnému poklesu schodku by mali prispieť najmä prijaté konsolidačné opatrenia, 

a to najmä zdanenie dočasných vysokých ziskov v bankovom sektore, zvýšenie zdravotných 

odvodov, predĺženie platnosti solidárneho príspevku v odvetví spracujúcom ropu, zníženie 

odvodov do 2. dôchodkového piliera, zavedenie minimálnej a dorovnávacej dane pre právnické 

osoby či zvýšenie daní z tabaku a liehu. 

 

Zároveň sa predpokladá, že od roku 2025 budú európske fiškálne pravidlá pravdepodobne 

vyžadovať ďalšie znižovanie deficitu o 1 % HDP ročne. 
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Kontaktné údaje:  

  

Slovak Business Agency  

Centrum lepšej regulácie (CLR) 

Karadžičova 2 Twin City A  

811 09 Bratislava  

  

clr@sbagency.sk  

02/203 63 193  

02/203 63 293  


